

87岁鲍老拙政园免费导游20多年

他的“粉丝”还不少,开博客多年关注度颇高

苏州拙政园里有位87岁的免费“导游”,除了雨雪及酷暑天气,这位叫鲍晓的老人都会出现在拙政园,给游客介绍有关拙政园的历史人文背景以及生动有趣的小典故。据拙政园的工作人员说,鲍老的心态很年轻,不仅开博客写原创的园林文章,最近还给自己买了智能手机专门关注微博。

▶鲍老正给几位游客义务当导游

他很火

粉丝专门来听老人讲解

昨天上午,在工作人员的指引下,记者在拙政园内的雪香云蔚亭找到了鲍老,他正拄着手杖给4名大学生模样的游客讲解亭子名字的由来。老人的普通话带点扬州腔,时不时还会来上几句英语。此后的2个多小时里,鲍老饶有兴趣地跟记者讲述他游苏州古典园林40年来的种种收获,引来不少游客驻足聆听。其间,更有2位鲍老的“粉丝”专程寻来。

鲍老最喜爱的景是“海棠春坞”,他认为这是古人造园林艺术的精华所在。“这院子东西面都是山,这里就是山凹,‘坞’即山凹的意思,因此取名‘海棠春坞’。”对于此景取名的由来,鲍老如是解释。

这时院里来了一个旅游团,只听导游介绍道,“海棠春坞”中的“坞”意同“捂”,是说捂着耳朵也能听到美妙琴声。对此,鲍老连连摇头。



他很潮

因园林交友应邀开博客

鲍老是扬州人,在上海参军,参加过渡江战役,后来进了上海第二军医大学读英语本科,毕业后在苏州的军医院工作。转业后,他“弃医从文”考上华东师范大学的中文专业,潜心学习古汉语。此后便在苏州卫生职业技术学院担任古汉语老师直至退休。

“我逛园子有40年了,最多的时候一天能去五六个园林。到现在为止,苏州的每个园林我去过不下千遍。退休后,我就开始给游客讲园林文化,也有20多年了。”由于有离休证的老人可以免费逛园林,所以鲍老自退休起更是“以园为家、以园会友”。

“要我介绍园林的人越来越多,索性应大家要求开了博客。”鲍老说,他从2009年至今一直坚持发布原创文章。记者查看了一下,鲍老的博文虽然篇数不多,但每一篇的阅读数都在700人次左右。

最近,鲍老又开始玩微博。“我已经发了200多条。”他拿出了刚买的HTC手机,告诉记者这是为了看微博才买的。

他痛心

导游歪曲讲解误导游客

鲍老说,碰到学生或是对园林文化底蕴略有研究的人,他才愿意义务讲解。不过,最令他痛心的是,一些不负责任的导游,他们不仅曲解园林文化,还走了样地

给游客讲解。“以‘雪香云蔚亭’为例,有些导游居然把它说成是冬天观景所用。其实,雪香云蔚亭的名字是借于光福的‘香雪海’,是为春季赏梅花所建。”

鲍老又举例说,苏州园林中的鸳鸯厅一般是南北而建,但有导游告诉游客,南厅是男人住的,北厅是女人住的,还把复廊说成外面的长廊是男人走的,因为男主外,里面的长廊是女人走的,符合女主内的说法。“这是无稽之谈!”鲍老说,鸳鸯厅之所以分南厅与北厅,主要是与季节和景色有关。

“苏州有9处园林都是世界文化遗产,如果任由导游曲解和戏说,游客从何知晓世界文化遗产的精髓啊!”鲍老感慨道。

王玲玲文/摄



太仓残疾人免费坐公交

@蒋文龙:《太仓市残疾人免费乘坐市内公交车工作实施方案》近日出台,太仓市户籍、持有第二代《中华人民共和国残疾人证》的70周岁以下的残疾人,均可申请办理《太仓市残疾人免费乘车卡》。持爱心卡的残疾人可免费乘坐太仓市范围内所有城市、城乡公交线路。

公路客运65条线路降价

@周小琴 李俊锋 蒋文龙:6月9日零时起成品油价格下调,根据公路客运与油价联动方案,苏州汽车客运集团有限公司407条线路的政府限价作相应调整,调整幅度较之前下调1.39%,其中65条线路的执行票价下降。此次票价调整从6月18日起执行。

双元路、金枫路交通管制

@陈超:6月19日起,双元路周边地区将采取交通管制:化轻路全天机动车由北向南单向通行;双元路(化轻路至双虹路)全天机动车由东向西单向通行。此外,2012年6月19日至2014年12月31日对金枫路(竹园路至鹿山路)采取临时交通管制措施,上述路段禁止机动车通行(公交车除外,内部单位居民车辆通行证通行,办理地点为邓尉路555号虎丘交巡警大队)。

端午增开18对临客

@蒋文龙:端午小长假将到来,记者昨天从苏州火车站了解到,6月21日至24日预计发送旅客36.04万人次,日均9.01万人次,另外增开18对临客。苏州火车站客流分析显示,今年以家庭、学生为主的旅游客流预计较去年明显增加。

馆长探讨数字图书馆

@丁姗:6月11日-13日,2012年中国高校图书馆发展论坛在苏州会议中心举办,数字图书馆前沿问题高级研讨班同时开班,近150所高校的图书馆馆长和工作在高校图书馆一线的管理人员共400余人与会,探讨图书馆数字化的最前沿课题。

天气

34℃!桑拿天来了

在经历了气温高、湿度高、空气里的灰尘含量高、气压低的“三高一低”后,昨天下午太阳不再躲在云后,而是大大方方地出来亮相。虽然白天的最高温度有31.3℃,但比起桑拿天的闷热还是舒服了不少。

今天苏州晴到多云,偏东风3-4级,早晨最低气温23℃左右,最高气温达34℃。明天白天多云转阴,夜里阴有阵雨或雷雨。

今天紫外线指数7级,照射强度大,防晒工作也迫在眉睫。爱美的女士们注意了,防晒霜并不是涂上就有效,而是要达到一定量才能发挥效应,通常防晒霜的涂抹量要达到每平方米厘米2毫克才有防晒效果。

李铮

又是一年毕业季

毕业照拍啥风格 最炫民国风

每逢毕业季,学生们总会在毕业照上大费心思。温情风、正经风、搞怪风……还玩这些?你OUT了。你瞧,女生们穿起蓝布衫、黑色短裙,男生们则一本正经地穿上中山装,一派书生意气。对了,这才是今年苏州高校毕业生的心头好——民国风毕业照。

苏州科技学院大四学生殷俊几天前刚刚和寝室的兄弟们拍完毕业照,大家都正经地穿起中山装。殷俊说,在校园里穿着中山装,恍惚觉得自己回到了民

国时代,书生意气,挥斥方遒,“挺有感觉,自己觉得挺帅的!”他告诉记者,往年拍摄露大腿等搞笑毕业照的人很多,可今年大家都很追捧民国风毕业照,“毕竟大家还是学生,毕业照中还是要有学生气,要能看出一点毕业的味道才好。”

而民国风毕业照一在网上发布,便引来网友的叫好声。甚至有网友感叹:“这是经典的怀旧。”

由于民国风毕业照走红,一时间民国服装的租赁生意也火

了起来。殷俊告诉记者,由于拍民国风毕业照的人很多,衣服并不好租借,“有时候一个班把衣服都租走拍照,其他班级就只能在后面排号等。”

随后,记者从石路附近的几家演出租赁店了解到,近一个月不少学生专门来租借民国风服装,“最多的一批是全班出动。”一名老板告诉记者,由于生意火爆,现在学生想要租借民国风服装至少需要提前一周预约,“不预约的话基本租不到。”

李铮



今年流行民国风毕业照 网友供图

毕业干啥最花钱 吃散伙饭

八成毕业生开销过万,老师建议量力而行

眼下正值毕业季,近日一项针对超过3万名应届大学毕业生的开销调查发现,86.7%的毕业生开销过万元,实习、旅行、散伙饭成为最花钱的三项。昨天,记者采访了多位苏城毕业生,发现穿梭在各种“散伙”局子中的毕业生花费确实不小。

王同学是苏大汉语语言文学专业的一名学生。他告诉记者,仅参加班级集体活动就已花去600元左右,其中班级毕业聚餐150元,毕业游450元左右。“毕业游是青岛三日游,全班就几个人

没去。”王同学称,450元只是团费,买点纪念品加上尝当地小吃等,至少也要花个300元。这样一算,毕业开销至少要900元。除了这些,几个好朋友还要聚一聚,唱歌、吃饭都是不小的开支,估计要1000元左右。

“算一下总共要2000多元,我还算比较节约的了。”王同学告诉记者,班上最近有两个同学要去厦门玩,一个人至少要1500元。

“毕业散伙的开销是必须的,能够增加同学间的感情。而

且趁大学毕业最后时光好好玩玩,以后可能就没有这么多的时间。”苏大行政管理专业的顾同学称,自己花在毕业旅行上的钱比较多,大约花了3000多元。除了旅游,他和同学吃饭、唱歌、泡吧的花费也不少,因此兜里的钱也越来越少。

除了散伙饭和旅行,还有不少学生开始实习。“3个月花了4000多元,是我之前近半年的生活费。”毕业生林同学如是说,除了坐公交、吃饭等日常开销,他偶尔请同事和领导吃饭的花费

也不小。

对此,苏大一名毕业班的辅导员表示,毕业聚会、旅行等都是正常的事情,但频繁参与高消费聚会就不正常了,容易在学生间形成一种类似攀比的不良习惯。她提醒一些学生,自己本没有经济来源,附加费用的背后承担者是家长,大家消费应该量力而行。此外,老师、学院都是不赞同毕业旅行的,因为学生基本上都是自助行,存在安全隐患。

何洁